

Súd: Okresný súd Martin  
Spisová značka: 4P/33/2018  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 5718200431  
Dátum vydania rozhodnutia: 25. 02. 2019  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Ing., Mgr. Martin Bekeš  
ECLI: ECLI:SK:OSMT:2019:5718200431.5

## ROZSUDOK V MENE SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Okresný súd Martin sudcom Ing. Mgr. Martinom Bekešom vo veci navrhovateľa/manžela: A. E. J., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom H. E. XXXX/XX, H., zastúpený STEHURA & partners, v.o.s., advokátska kancelária so sídlom Dolný val 574/7, Žilina, IČO: 47246863 a manželky: A. Z. J., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom H. E. XXXX/XX, H., zastúpená JUDr. Lenkou Maďarovou, advokátkou so sídlom Sládkovičova 6, Žilina, IČO: 42068452, v konaní o rozvod manželstva a úpravu výkonu rodičovských práv a povinností k maloletým deťom O. J., nar. XX.XX.XXXX a J. J., nar. XX.XX.XXXX, zastúpeným kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Martin, na čas po rozvode, takto

### rozhodol:

rozhodol:

I. Súd schvaľuje rodičovskú dohodu v nasledovnom znení:

Maloletý O. J., nar. XX.XX.XXXX a maloletý J. J., nar. XX.XX.XXXX sa zverujú do striedavej osobnej starostlivosti oboch rodičov, a to v týždenných intervaloch tak, že každý nepárny týždeň sú u matky a každý párný týždeň u otca, vždy od nedele od 19:00 hod. do nasledujúcej nedele do 19:00 hod. s tým, že rodičia si budú deti preberať a odovzdávať v mieste bydliska druhého z rodičov, pričom odovzdávajúci rodič je povinný maloleté deti do osobnej starostlivosti preberajúceho rodiča riadne pripraviť, t.j. oblečením, školskými potrebami, potrebami na voľný čas; maloletí budú naučení a budú mať vypracované domáce úlohy minimálne na pondelok a podobne.

Striedavá osobná starostlivosť mimo bežného týždenného intervalu, t.j. počas sviatkov a prázdnin sa upravuje nasledovne:

Počas jarných školských prázdnin od nedele od 19:00 hod. do nasledujúcej nedele do 19:00 hod. každý nepárny rok u otca a každý párný rok u matky.

Počas veľkonočných sviatkov od Zeleného štvrtka od 19:00 hod. do utorka nasledujúceho týždňa do 19:00 hod. každý párný rok u otca a každý nepárny rok u matky.

Počas letných školských prázdnin prvé dva júlové týždne každý nepárny rok u otca a každý párný rok u matky, tretí a štvrtý júlový týždeň každý párný rok u otca a každý nepárny rok u matky.

Počas letných školských prázdnin prvé dva augustové týždne každý nepárny rok u otca a každý párný rok u matky, tretí a štvrtý augustový týždeň každý párný rok u otca a každý nepárny rok u matky.

Úprava je možná po vzájomnej dohode rodičov maloletých detí rovnocenne stráviť čas počas letných, jesenných, polročných prázdnin.

Počas vianočných sviatkov od 23.12. od 19:00 hod. do 30.12. do 19:00 hod. každý párný rok u otca a od 30.12. od 19:00 hod. do 07.01. do 19:00 hod. u matky. Od 23.12. od 19:00 hod. do 30.12. do 19:00 hod. každý nepárny rok u matky a od 30.12. od 19:00 hod. do 07.01. do 19:00 hod. u otca.

Rodičia sa zaviažu:

Bezodkladne sa informovať o všetkých dôležitých veciach týkajúcich sa:

- zdravia maloletých, vrátane každej návštevy pediatra alebo odborného lekára, vrátane ich duševného stavu, najneskôr do 24 hodín od ochorenia alebo inej zmeny zdravotného stavu,

- užívania liekov. Každý z rodičov pri odovzdávaní maloletých je povinný odovzdať druhému rodičovi aj lieky a oznámiť mu spôsob, množstvo a čas, ktorým sa lieky užívajú,  
- školských a športových výsledkoch, výchovných a pedagogických opatrení,  
- účasti na školských, športových, umeleckých súťažiach,  
- dlhodobějších pobytov v trvaní viac ako tri dni mimo miesta pobytu. V takom prípade je každý z rodičov oprávnený vedieť, kde sa maloletí nachádzajú, ako dlho budú odcestovaní, na akej adrese sa budú zdržiavať a kontakt, na ktorom sú zastihnuteľní. Ten z rodičov, ktorý pobyt zariadil, je povinný druhému rodičovi informácie bezodkladne odovzdať.

Informovať sa navzájom a včas pre prípad vycestovania s maloletými do cudziny alebo mimo okres trvalého pobytu. Cesty s maloletými do cudziny sú podmienené písomným súhlasom druhého rodiča.

Informovať sa navzájom, pokiaľ zo závažných dôvodov nie je možné odovzdať maloleté deti druhému rodičovi včas, t.j. o 19:00 hod. každú nedeľu. V takom prípade je každý z rodičov oprávnený vedieť dôvod meškania, miesto, kde sa maloleté deti nachádzajú a predpokladaný príchod.

Každý z rodičov je oprávnený zobrať maloletých na dovolenku do zahraničia, pokiaľ sa o týchto cestovných plánoch s druhým rodičom včas dohodne a budú rešpektované pravidlá pre pobyt mimo obvyklé miesto.

Keď sa nebude môcť rodič postarať o maloletých v čase, keď sú v jeho starostlivosti- (napr. pracovné povinnosti, choroba a pod.), a to hoci iba na niekoľko hodín ako prvého v poradí požiadajú druhého rodiča o výpomoc a to bez nároku na náhradu času stráveného s maloletými. Pokiaľ sa druhý rodič nebude môcť v tom čase postarať o maloletých, rodič, u ktorého sú deti v starostlivosti, môže požiadať o výpomoc tretiu osobu.

Každý z rodičov je oprávnený dať maloletých do starostlivosti starých rodičov na dlhšie ako 5 dní len v prípade, ak sa na tom s druhým rodičom dohodne.

Žiadny z rodičov sa nebude pokúšať navštevovať maloletých v čase, keď sú v starostlivosti druhého rodiča, pokiaľ sa o tom nedohodnú. Výnimkou je prípad ochorenia maloletých, vtedy je druhý rodič, u ktorého sa maloleté deti práve nenachádzajú, oprávnený navštíviť deti v domácnosti, v ktorej sa nachádzajú a to raz denne po dohode s druhým rodičom.

Žiadny z rodičov sa nebude druhému rodičovi vyhrážať obmedzením času s maloletými, na ktorom sa dohodli, ani nebude predlžovať dohodnutý čas, ani ovplyvňovať maloletých, aby tento čas žiadali predĺžiť.

Žiadny z rodičov nebude využívať maloleté deti ako sprostredkovateľov informácií medzi rodičmi.

Obaja rodičia sa budú rovnakým dielom podieľať na finančných výdavkoch pre potreby maloletých. Každý výdavok nad 30,- Eur (napr. kúpa odevu, obuvi alebo vecí potrebných pre voľný čas maloletých) bude konzultovaný s druhým rodičom.

V prípade, že vznikne - bez ohľadu na dôvody - väčší rozdiel ako desať kalendárnych dní v starostlivosti o maloletých za kalendárny rok vždy k 31. decembru, rodičovi, u ktorého maloleté deti strávili väčší počet dní, prináleží denný príspevok na jedno dieťa (strava, energie a pod.) vo výške 5,- Eur na deň. Tento rozdiel je povinný rodič, u ktorého strávili deti menej kalendárnych dní, povinný uhradiť do 30 dní, teda k 30. januáru roku nasledujúceho, k rukám druhého rodiča.

Výdavky na voľnočasové aktivity a dovolenku s maloletými si každý rodič platí sám bez nároku na finančný príspevok na maloleté deti druhým rodičom. Výnimkou je prípad, ak sa takejto aktivity zúčastnia súčasne obaja rodičia aktívne.

Žiadny z rodičov nebude svojim správaním ohrozovať mravnú výchovu maloletých - nebude v ich prítomnosti fajčiť tabakové výrobky, zdrží sa používania vulgárneho slovníka a zväží prítomnosť tretích osôb, ktoré sa budú s maloletými stretávať počas času, keď budú maloletí v jeho starostlivosti.

Každý z rodičov bude viesť maloletých k úcte k druhému rodičovi a členom jeho rodiny a domácnosti, preto sa zdrží akéhokoľvek vytvárania negatívneho obrazu druhého rodiča a tretích osôb v prítomnosti dieťaťa. Žiadny z nich nebude vyzvedať od maloletých informácie o druhom rodičovi, ani o jeho osobných vzťahoch.

Rodičia sa dohodli, že trvalé bydlisko maloletých bude zhodné s trvalým bydliskom matky. Ďalšiu zmenu trvalého bydliska je možné vykonať len na základe písomného súhlasu oboch rodičov. Rodinný prídavok a daňový bonus bude poberať matka maloletých. Tieto finančné prostriedky budú použité na zaopatrenie maloletých (napr.: strava v školskej jedálni, krúžky, školské a mimoškolské aktivity a pod.). Obaja rodičia sú oprávnení zastupovať maloleté deti a spravovať ich majetok.

Každý z rodičov uzatvorením tejto dohody deklaruje svoj záujem riešiť všetky záležitosti spoločne a predovšetkým v prospech maloletých detí. Jej plnením sa rodičia rozhodli dosiahnuť to, aby maloleté

deti vyrastali v láske a v presvedčení, že každý z rodičov ich miluje rovnako, preto každý z nich uznáva rovnocenné postavenie druhého rodiča pri výchove, zastupovaní pri správe majetku maloletých. Účastníci prehlasujú, že dohodu uzatvárajú slobodne, vážne, určito a zrozumiteľne v záujme ich maloletých detí tak, aby bol zabezpečený ich riadny vývin v najväčšej možnej miere. Počas trvania striedavej starostlivosti o maloleté deti sa výživné rodičom n e u r č u j e.

II. Žiaden z účastníkov n e m á n á r o k na náhradu trov konania.

### **o d ô v o d n e n i e :**

1. Navrhovateľ/manžel sa návrhom doručeným Okresnému súdu Martin dňa 07.02.2018 domáhal rozvodu manželstva uzavretého s manželkou dňa 07.07.2006 v Liptovskom Mikuláši. NA čas po rozvode manželstva žiadal zveriť maloleté deti O. C. J. do striedavej osobnej starostlivosti oboch rodičov.

2. Uznesením sp. zn. 4P/33/2018 zo dňa 26.03.2018 súd maloletým deťom O. J., X.. XX.XX.XXXX a J. J.Č., X.. XX.XX.XXXX v konaní ustanovil kolízneho opatrovníka Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Martin.

3. Čiastočným rozsudkom zo dňa 21.01.2019 súd manželstvo manželov rozviedol.

4. Na pojednávanie konané dňa 25.02.2019 sa neustanovil kolízny opatrovník, hoci bol riadne a včas predvolaný, svoju neprítomnosť ospravedlnil, nepožiadal z dôležitého dôvodu o odročenie pojednávania a súhlasil, aby súd vec prejednal v jeho neprítomnosti. Súd podľa § 180 zákona č. 160/2015 Z. z. Civilného sporového poriadku (ďalej len „CSP“) v spojení s § 31 zákona č. 161/2015 Z. z. Civilného mimosporového poriadku (ďalej len „CMP“) a v záujme hospodárnosti konania vec prejednal v jeho neprítomnosti, prihliadal pritom na obsah spisu a ostatné vykonané dôkazy.

5. Podľa § 24 ods. 1 Zákona o rodine (ďalej len „ZR“), v rozhodnutí, ktorým sa rozvádza manželstvo rodičov maloletého dieťaťa, súd upraví výkon ich rodičovských práv a povinností k maloletému dieťaťu na čas po rozvode, najmä určí, komu maloleté dieťa zverí do osobnej starostlivosti, kto ho bude zastupovať a spravovať jeho majetok. Súčasne určí, ako má rodič, ktorému nebolo maloleté dieťa zverené do osobnej starostlivosti, prispievať na jeho výživu, alebo schváli dohodu rodičov o výške výživného.

6. Podľa § 24 ods. 2 ZR, ak sú obidvaja rodičia spôsobilí dieťa vychovávať a ak majú o osobnú starostlivosť o dieťa obidvaja rodičia záujem, tak súd môže zveriť dieťa do striedavej osobnej starostlivosti obidvoch rodičov, ak je to v záujme dieťaťa a ak budú takto lepšie zaistené potreby dieťaťa. Ak so striedavou osobnou starostlivosťou súhlasí aspoň jeden z rodičov dieťaťa, tak súd musí skúmať, či bude striedavá osobná starostlivosť v záujme dieťaťa.

7. Podľa § 24 ods. 3 ZR, rozhodnutie o úprave výkonu rodičovských práv a povinností možno nahradiť dohodou rodičov. Dohoda musí byť schválená súdom inak je nevykonateľná.

8. Podľa § 62 ods. 1 ZR, plnenie vyživovacej povinnosti rodičov k deťom je ich zákonná povinnosť, ktorá trvá do času, kým deti nie sú schopné samé sa živiť.

9. Podľa § 62 ods. 6 ZR, ak je maloleté dieťa zverené do striedavej osobnej starostlivosti rodičov, súd pri určení výživného prihliadne na dĺžku striedavej osobnej starostlivosti každého rodiča alebo súd môže rozhodnúť aj tak, že počas trvania striedavej osobnej starostlivosti rodičov výživné neurčuje.

10. Súd vykonal dokazovanie výsluchom rodičov, ich zástupcov, oboznámil sa s návrhom, s písomnou dohodou rodičov, s príjmovými, zárobkovými a majetkovými pomermi rodičov, s ďalšími listinnými dôkazmi predloženými rodičmi a vyžiadanými súdom.

11. Rodičia sa dohodli na zverení maloletého O. a maloletého J. na čas po rozvode manželstva do striedavej osobnej starostlivosti obidvoch rodičov. Súd dohodu rodičov schválil v znení, ako je uvedená vo výroku tohto rozsudku. Bolo možné ju schváliť, pretože zodpovedá záujmom maloletých detí a neodporuje zákonu.

12. Podľa § 52 CMP, žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania, ak tento zákon neustanovuje inak.

13. O trovách konania súd rozhodol podľa § 52 CMP tak, že účastníkom nepriznal nárok na náhradu trov konania, nakoľko nezistil žiadne okolnosti, ktoré by odôvodňovali priznanie náhrady trov konania niektorému z účastníkov.

### **Poučenie:**

Proti tomuto rozsudku možno podať odvolanie do 15 dní od doručenia na súde, proti ktorého rozhodnutiu smeruje v potrebnom počte rovnopisov (§ 362 ods. 1 prvá veta CSP). Proti výroku rozsudku, ktorým súd schválil dohodu rodičov, nie sú rodičia oprávnení podať odvolanie (§ 122 CMP).

Podľa § 363 CSP, v odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Podľa § 364 CSP, rozsah, v akom sa rozhodnutie napáda, môže odvolateľ rozšíriť len do uplynutia lehoty na podanie odvolania.

Podľa § 365 ods. 1 CSP, odvolanie možno odôvodniť len tým, že

- a) neboli splnené procesné podmienky,
- b) súd nesprávnym procesným postupom znemožnil strane, aby uskutočňovala jej patriace procesné práva v takej miere, že došlo k porušeniu práva na spravodlivý proces,
- c) rozhodoval vylúčený sudca alebo nesprávne obsadený súd,
- d) konanie má inú vadu, ktorá mohla mať za následok nesprávne rozhodnutie vo veci,
- e) súd prvej inštancie nevykonal navrhnuté dôkazy, potrebné na zistenie rozhodujúcich skutočností,
- f) súd prvej inštancie dospel na základe vykonaných dôkazov k nesprávnym skutkovým zisteniam,
- g) zistený skutkový stav neobstojí, pretože sú prípustné ďalšie prostriedky procesnej obrany alebo ďalšie prostriedky procesného útoku, ktoré neboli uplatnené, alebo
- h) rozhodnutie súdu prvej inštancie vychádza z nesprávneho právneho posúdenia veci.

Podľa § 365 ods. 2 CSP, odvolanie proti rozhodnutiu vo veci samej možno odôvodniť aj tým, že právoplatné uznesenie súdu prvej inštancie, ktoré predchádzalo rozhodnutiu vo veci samej, má vadu uvedenú v odseku 1, ak táto vada mala vplyv na rozhodnutie vo veci samej.

Podľa § 62 ods. 1 CMP, odvolanie možno odôvodniť aj tým, že súd prvej inštancie nesprávne alebo neúplne zistil skutočný stav veci.

Podľa § 62 ods. 2 CMP, odvolacie dôvody možno meniť a dopĺňať až do rozhodnutia o odvolaní.

Podľa § 63 CMP, v odvolacom konaní možno uvádzať nové skutkové tvrdenia a predkladať nové dôkazné návrhy.

Podľa § 64 CMP, zmena návrhu na začatie konania je v odvolacom konaní prípustná.

Ak povinný dobrovoľne nesplní, čo mu ukladá vykonateľné rozhodnutie, oprávnený môže podať návrh na vykonanie exekúcie podľa osobitného zákona. Ak ide o rozhodnutie o výchove maloletých detí, návrh na súdny výkon rozhodnutia (§ 370 a nasl. CMP).

Podľa § 122 CMP, ak vo veciach starostlivosti súdu o maloletých súd rozsudkom schváli dohodu rodičov, nie sú rodičia oprávnení podať voči výroku, ktorým bola dohoda schválená, odvolanie.